

资本充足率吃紧 重庆银行拟重返A股

重庆银行近三年主要业绩数据一览

	2015年	2016年	2017年
资产总额	3198.07亿元	3731.04亿元	4227.63亿元
不良贷款率	0.97%	0.96%	1.35%
核心一级资本充足率	10.49%	9.82%	8.62%

又一家港漂上市银行正式加入A股IPO排队序列,日前,重庆银行申报材料已送至证监会。对于A股上市,重庆银行已经筹划多年,但这条上市之路可谓十分曲折。分析人士认为,重庆银行总资产规模、盈利状态相对其他在A股门外排队的地方银行颇具优势,但在资产扩张背后,重庆银行的资本压力也不容忽视。

重庆银行再踏A股上市路

6月11日,重庆银行发布公告称,该行已获得《中国证监会行政许可申请受理单》,证监会正式受理重庆银行A股IPO申请。

重庆银行成立于1996年,由当时重庆市37家城市信用合作社和1家城市信用联社整合改组成立。

对于A股上市,重庆银行已经筹划多年,但这条上市之路可谓相当曲折。早在2007年,重庆银行就递交A股上市申请,但十年间先后因未在规定时间内提交财务自查报告、A股IPO政策收紧等原因中止审查,2013年重庆银行转战港股,当年11月成为全国首家在港交所主板上市的内地城商行。

2018年,重庆银行重启A股IPO项目,拟发行不超过7.81亿股A股,约占发行完成后总股本的19.98%,募集资金在扣除发行费用后,全部用于补充重庆银行的核心一级资本金,提高资本充足率。

有法365首席经济学家李虹含指出,资本融资方面,在通过利润留存补充资本的基础上,开展外源性资本补

充,推进新型资本工具发行工作。目前来看,上市银行主要通过定增、可转债等方式融资,非上市银行也在积极寻求IPO,或是资本工具创新来补充资本金。

不良贷款率小幅上升

赴港上市四年期间重庆银行业务规模持续扩张。截至2017年末,重庆银行资产总额为4227.63亿元,值得注意的是,这也是重庆银行连续第四年实现资产总额的双位数增长。此外,该行的客户贷款和垫款净额为人民币1721.62亿元,较上年末增加人民币253.73亿元,增幅17.3%。同时重庆银行也始终保持盈利趋势,2013-2017年,该行净利润始终保持正增长。

在资产扩张背后,重庆银行的资本压力不容忽视。数据显示,重庆银行2017年末不良贷款率较2016年末有较大增加。截至2017年末,不良贷款余额为24亿元,较上年末增加9.58亿元;不良贷款率1.35%,较上年末上升0.39个百分点;拨备覆盖率210.16%,同比大幅下降83.19个百分点。分行业来看,不良余额同比增加最多的是批发零

售业,达4.31亿元,不良贷款率上升3.1个百分点;其次则是零售贷款,不良贷款余额同比增加3.17亿元,不良贷款率上升0.17个百分点。

事实上,在2013-2015年该行不良率就呈现直线上升状态,分别为0.39%、0.69%和0.97%。机构统计数据显示,2017年四季度末城商行的不良贷款率为1.52%,重庆银行的不不良贷款率虽低于这一水平,但仍引起了市场关注。重庆银行行长冉海陵此前在谈及不良贷款上升这一问题时表示,重庆银行地处西部地区,受到经济环境影响。不过,也有市场人士认为,城商行、农商行多为城市信用社或农信社改制而来,业务操作的规范性相对大中型银行较差,这些都可能推升不良贷款率。

资本压力增加

2018年以来,已有郑州银行、长沙银行两家银行通过证监会发审会,截至目前,A股IPO排队候场的银行数量已经达到19家(包含重庆银行)。对于银行上市是否有提速的迹象,一位不愿具名的券商分析师对北京商报记者表示,目

前来看最重要的工作之一应该是独角兽企业上市,监管会更加看重企业是否有市场价值。银行资产相对其他行业一些企业也属优质,从这一角度可能会获得优先“放行”。

进一步来看,重庆银行总资产规模、盈利状态相对其他在A股门外排队的地方银行颇具优势,加上该行此前已登陆资本市场,在H股上市可谓“硬实力”不俗。不过,上述分析师也指出,H股和A股规则不一样,目前A股审核相对比较严格。具体还要看银行的体量、治理水平及未来可持续盈利能力等。该分析师还提到,很多地方银行的股东就是当地企业,当下很多公司债可能存在风险,针对公司债的监管也在趋严,股东水平也可能作为评估的一个内容。

重庆银行重谋A股上市的重要原因就是解决资本充足率承压的问题。2017年年报数据显示,重庆银行的资本充足率为13.6%,一级资本充足率为10.24%,核心一级资本充足率为8.62%,均低于同期银行业平均水平。而这已经是该行通过发行境外优先股等多种渠道补充资本充足率的结果,报告期内,重庆银行分别发行60亿元二级资本债券和7.5亿美元境外优先股,提高了资本充足率和一级资本充足率。核心一级资本充足率近三年则呈不断下滑态势,2015-2017年分别为10.49%、9.82%、8.62%。对于上市工作的进展情况,北京商报记者多次致电重庆银行,但并未有人接听。

北京商报记者 崔启斌 宋亦桐/文
高蕾/制表

北京再担保支持文创小微企业近700户

北京商报讯(记者 崔启斌 张弛)6月10日,在“首都国企开放日”上,北京市中小企业信用再担保有限公司(以下简称“北京再担保”)对外披露,自2008年成立以来,北京再担保引导各类社会资源累计为近10万户次中小微企业和农户提供了超过3500亿元的资金支持。近五年来,通过再担保支持覆盖的文创类中小微企业已由2013年的160余户增加至2017年的近700户,获得融资金额也由2013年的将近20亿元增加至2017年的近50亿元。

北京再担保是经国家工信部与北京市政府批准的全国首家省级中小企业信用再担保机构,目前资本金规模20亿元,股东为北京市国有资产经营有限责任公司、北京中关村科技融资担保有限公司、北京首创融资担保有限公司,股权占比分别为77%、12.5%、10.5%。

据了解,目前北京市绝大多数文化企业是中小企业,而在中小企业发展过程中面临的最大的问题就是融资难和融资贵。为解决文创企业与金融服务机构之间的信息不对称瓶颈,2016年9月,北京再担保联合银行、担保公司、信用评级机构和文创实验区重点园区及文创企业等机构共同发起设立了朝阳文创企业信用促进会(以下简称“信促会”),对于加入信促会的企业,如有融资需求,根据信用等级政府可给予20%-50%的贴息支持。

据相关负责人介绍,信促会通过组织文创企业信用评级和推广文创企业专项融资担保,帮助讲信用企业获得低成本便捷融资和综合服务。截至2018年3月底,信促会会员数量达到310家,为131家实验区文创企业提供了10亿元融资支持。

江苏银行北京分行获“2017年度人民币管理考核先进单位”荣誉称号

中国人民银行营业管理部日前组织召开了年度北京市金融机构人民币管理工作会议,对北京市金融机构2017年度人民币收付管理工作进行了总结和表彰。江苏银行北京分行喜获“2017年度人民币管理考核先进单位”荣誉称号并领取荣誉证书。

在江苏银行北京分行领导的高度重视和大力支持下,分行营运部带领全辖21家营业机构齐抓共管、下大力气持续做好人民币收付工作,取得显著成果。按照新版《不宜流通人民币纸币》行业标准要求,江苏银行北京分行积极开展相关工作,积极组织内部培训、外部宣传、升级优化出纳机具、组织现场排查,确保对外付出钞币符合新标准要求。优化小面额现金服务效能,督办小面额人民币主办网点和特色网点做好绿色通道服务、公示服务承诺,开展兑换奖励活动。加强与现金需求客户的联系,推动网点积极与商户企业建立现金需求关联,促进小面额人民币(特别是硬币)自循环进程。

此外,江苏银行北京分行在全辖办公网内优化现金业务数据电子化报送模块,优化查询、统计和数据整理功能,确保数据准确及时报送。加强江苏银行北京分行现金集中配送工作效能,确保网点库存残损币及时清缴,在合理备付水平下保障网点的备付现金票币质量。积极开展多层次、多模

式的网点临柜人员培训活动,并将培训效果明确量化至网点考核中。持续进行现场、非现场督导,运用多种方式进行检查,不断提升全辖现金服务质量。

在加大反假货币宣传力度、增强公众爱护人民币、提高百姓防范假币的意识方面,江苏银行北京分行积极与外部单位合作,尤其是面对在校学生、社区老人等弱势群体,不断运用“走出去”和“请进来”的宣传模式,开展“暑期人民币主题夏令营”、“党员带课进社区”等宣传活动。同时,积极开展电子渠道宣传,在江苏银行北京分行公众微信号上开辟了“现金主题宣传系列”,持续开展系列宣传活动,内容涉及《不宜流通人民币纸币》行业标准介绍、各网点小面额现金服务特色展示、人民币使用常识等,系列微信阅读人员超过5000人。

江苏银行北京分行相关负责人表示,未来将进一步巩固人民币收付管理成果、提高对外付出现金质量、做好基础金融服务,再接再厉,争取获得更加优异的成绩。